
 
فرهنگي آموزش       �د:3118  8   و دوازدهم) يازدهمدهم، (پايه آمار و احتمال و رياضيات گسسته    كانون 

  نما گزاره و گزارهي:  آشنايي با منطق رياض
  منطق رياضي

دهد.  رود مورد مطالعه قرار مي كه در رياضي به كار ميرا منطق رياضي يا منطق نمادي در حقيقت دستور زبان علم رياضي است كه ساختار جملاتي 
  شود. ها مشخص مي تدلالشود و درستي يا نادرستي اين اس هاي رياضي بررسي مي در منطق رياضي استدلال

  گزاره
  شود يك گزاره گفته ميدرست يا ارزش نادرست داشته باشد،  تواند ارزش به هر جملة خبري كه مي

  دهند. و ... نمايش مي p  ،q ، r ،s ها معمولاً با حروف اگر درست يا نادرست بودن آن براي ما معلوم نباشد.) گزاره(حتي 

«و » فرد است 5« به طور مثال جملات   همگي گزاره هستند هر چند كه» اول است 7عدد « و » گنگ است 2 دانيم كه گنـگ   را نمي 2
  است يا خير.

  دهيم. نمايش مي» F«يا » ن« و اگر ارزش گزاره نادرست باشد آن را با » T«يا » د« ارزش گزاره درست باشد آن را با اگر 
  

  

به عنوان گزاره » واندرس بخ« ، »چه هواي خوبي« شوند. به طور مثال  جملات پرسشي، امري، عاطفي (احساسي) گزاره محسوب نمي
  شوند. محسوب نمي

  

  نما گزاره
  شود. ناميده مي نما  گزارهشود  ها تبديل به گزاره مي گذاري مقادير به جاي متغير جملة خبري كه در آن يك يا چند متغير وجود دارد و با جاي

  1مثال: »x x  2 2 5 x«و » 0 x  27 x)«و » 1 ) x x   2 21 2 نامعادلات و  ،نما هستند. لذا معادلات همگي گزاره» 1
  نما هستند. ها همگي گزاره اتحاد

  نما متغير گزاره دامنة
نمايش Dو آن را با شود  ناميده مي  نما گزاره دامنة متغير نما قرار دارد تا آن را تبديل به يك گزاره كند توان به جاي متغير در گزاره مجموعة مقاديري كه مي

  دهيم. مي
  2«نماي  دامنة گزاره :2مثال 2x y « اعداد حقيقي است يعني به جايمجموعة x وy عنوان مثالي  يم اعداد حقيقي قرار دهيم. بهتوان مي

  مجموعه اعداد طبيعي است.» عددي اول است x«نماي  گزاره ةدامنديگر، 
  نما جواب گزاره مجموعة

گوييم. مجموعه جواب را  نما مي جواب گزاره ةشود، مجموع ارزش درست ميگزاره با نما تبديل به يك  ها گزاره كه به ازاي آنرا متغير  ةاعضايي از دامن
S دانيم همواره دهيم و مي نمايش مي S با حرف D .است  
  2« نماي جواب گزاره ةمجموع :3مثال 4 5 0x x   «اعداد صحيح ةبا دامن D Z   1برابر 5S { , }  .است  

  گزاره كنقيض ي
شود كه ارزش آن خلاف  ناميده مي p ةدهند، نقيض گزار نمايش مي pكه آن را با نماد» pچنين نيست كه« ةيك گزاره باشد گزار p اگر

  :جدول ارزش گزاره نقيض به صورت زير است است. p ارزش

  
p p

j ·
· j


  

  
  

p ارزش باشند و آن را با نماد ارز گوييم هرگاه در هر حال هم را هم q و pةدو گزار q دهيم. نمايش مي  
 

  
  

~  ارز است. قيض يك گزاره با خود آن گزاره همن  نقيضِ (~ p) p  

  
p ~ p ~ (~ p)

j · j
· j ·

  

 ارز هستند. شود اين دو گزاره هم مي  هاي اول و آخر نتيجه با توجه به برابري ستون

 كتاب درسي 7تا  2هاي   صفحهآمار و احتمال: 

آماريالواحتچمال
گسسته و

نه�ته

نه�ته

نه�ته



  
  9  كانون فرهنگي آموزش  يي با مباني رياضياتآشنا

  
  

  كتاب درسي) 5تا  2هاي  (مرتبط با صفحه  يك از جملات زير يك گزاره است؟  كدام  -1
  عجله كنيد، عجله كنيد. ) 2    شايد من كنكور قبول شوم. ) 1
  ديروز باران آمد. ) 4    كن نگو چيست كار. برو كار مي) 3

 كتاب درسي) 5تا  2هاي  (مرتبط با صفحه   ست؟اعبارت گزاره  كدام  -2

  لطفاً لبخند بزنيد. ) 2    گنگ است؟ 2آيا  )1

)عدد  )4    چه هواي خوبي! )3 )3 .كنگ است  
 كتاب درسي) 5تا  2هاي  (مرتبط با صفحه  از جملات زير گزاره هستند؟  تعدادچه   - 3

»1 .احتمال پيشامد «، »نهايت عدد اول وجود دارد. بي«، »عددي حقيقي استA  1در پرتاب تاس برابر
 »عددي زوج است. x«، »است. 2

1( 4  2 (3   3( 2  4 (1   
 كتاب درسي) 5تا  2هاي  (مرتبط با صفحه   كدام گزينه درست است؟  -4

    نما فقط يك ارزش دارد. هر گزاره) 1
  برخي نادرست باشد. براي يك گزاره ممكن است براي برخي اعداد درست و) 2
3 (x y 3   نما است. يك گزاره 8
  شود. نما تبديل مي گذاري مقاديري به جاي متغير به گزاره هر گزاره با جاي) 4

x"نماي  جواب گزاره ةدامنه و مجموع  -5 x "  2 3 2  كتاب درسي) 5تا  2هاي  (مرتبط با صفحه  ؟تواند باشد ميكدام  0

1( xD ,S { , }  1 1     2 (xD ,S { , }  1 2   
3( xD ,S { }  0     4 (xD ,S { }  0   

 كتاب درسي) 5تا  2هاي  با صفحه(مرتبط    ؟استنما  هاي زير گزاره از عبارت كداميك  - 6

nاگر  )1 2 xمعادلة درجة دوم ) 2  اول است. nاول باشد، آنگاه 1 x  2 4 5   داراي دو ريشه صحيح است.  0

pاگر  )3  pعددي اول باشد، آنگاه  5 k 6 n) 4  است. 1 n!3  وn   

1و مجموعه جواب گزاره نماي دامنه   - 7 1 1 51 2 3 12
n

" ... "
n

      كتاب درسي) 5تا  2هاي  (مرتبط با صفحه  ؟تواند باشد ميكدام 

1( D ,S { , , , ...}  6 7 8     2 (D ,S { , , , , , }  1 2 3 4 5 6   
3( D ,S { , , , }  1 2 3 4     4 (D ,S     

 كتاب درسي) 5تا  2هاي  (مرتبط با صفحه  ، مجموعة اعداد اول است.)p( ا با دامنه آن برابر است؟نم جواب كدام گزاره مجموعه  -8

1( n(D ) n  22      2 (n(D ) n! 3   

3( 2 1n(D ) P       4 (n(D ) n 2 4   

1گزاره نماي  دامنةاگر   - 9 1 11 3 7 22 1n

n
" ... "    


 نما كدام است؟ جواب اين گزاره ةترين عضو مجموع اعداد طبيعي باشد، كوچك 

 كتاب درسي) 5تا  2هاي  (مرتبط با صفحه  

1( 1   2 (2   3( 3   4 (4   
 كتاب درسي) 5تا  2هاي  (مرتبط با صفحه  گزينه صحيح است؟ كدام  - 10

Dاگر  )1   مجموعة جواب گزاره نماي ،"x k" Sبرابر  2 { , , , ...} 2 4   است. 6

Dاگر ) 2   مجموعة جواب گزاره نماي ،"x "2 Sبرابر  0   .است  
Dاگر  )3 N مجموعة جواب گزاره نماي ،"x " 1 Sبرابر  0   .است  

Dاگر ) 4 N مجموعة جواب گزاره نماي ،"x "
x

 
1 Sبرابر  2   .است  

  

1 

  10 نما گزاره و گزاره
سؤال

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10
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  ها آشنايي با منطق رياضي:  تركيب گزاره
  ها تركيب گزاره

  ـ تركيب فصلي:1

p«مركب  ةدو گزاره باشند گزار q و p اگر q « گوييم و به صورت  ميتركيب فصلي دو گزاره را»p ياq «ه ر. تركيب فصلي دو گزاخوانيم مي
  ها درست باشد. وقتي درست است كه حداقل يكي از آن

بسته بودن هر كليد درست و باز بودن آن نادرست باشد لامپ وقتي روشن است كه حداقل يك كليد بسته باشد. روشن بودن لامپ  ،در اين مداراگر 
  درست و خاموش بودن آن نادرست است.

  

p q p q
j j j
j · j
· j j
· · ·

  

  
  ـ تركيب عطفي:2

p«مركب  ةدو گزاره باشند. گزار q و p اگر q  «گوييم و به صورت  تركيب عطفي دو گزاره مي را»p و q «تركيب عطفي دو خوانيم مي .
  گزاره وقتي درست است كه هر دو گزاره درست باشد.

  شود كه هر دو كليد بسته باشد. وقتي روشن مي در اين مورد لامپ

  

p q p q
j j j
j · ·
· j ·
· · ·

  

  

  ـ تركيب شرطي:3

p«مركب  ةگزار ،دو گزاره باشند q و p اگر q «اگر« هاي  گوييم و به صورت را تركيب شرطي دو گزاره مي p آنگاه q « يا»p  شرط
نامند. گزارة شرطي وقتي  مي» تالي«را  qو »مقدم«را  p ،مركب ة. در اين گزارخوانيم مي» است p لازم براي طشر q«يا » است q كافي براي

  .استنادرست است كه مقدم درست و تالي نادرست 

  

p q p q
j j j
j · ·
· j j
· · j

  

  
  

pدر عبارت  q ،شرط لازم براي p، q است و شرط كافي براي q، p .است  
  
  

نه�ته

 كتاب درسي 13تا  7هاي   صفحهآمار و احتمال: 

آماريالواحتچمال
گسسته و



  
  11  كانون فرهنگي آموزش  يي با مباني رياضياتآشنا

  انون انتفاي مقدمق

p« هاي شرطي در گزاره q«، باشد. ميدرست ي شرطي ها اگر مقدم تركيب شرطي نادرست باشد ارزش گزاره بدون توجه به جدول ارزش گزاره  

  

p q p q
j j j
j · ·
· j j
· · j

 




³k£¶ ÁIÿTº H ·¼º I¤

   

  توان استفاده كرد. يك تابع است از اين قانون مي  كه شود به طور مثال براي اثبات اين ها استفاده مي قانون انتفاي مقدم در بسياري از اثبات
  

  

p)  ارز است. با عكس نقيض خود هم شرطية هر گزار q) (~ q ~ p)    

  

p q p q ~ q ~ p ~ q ~ p 
j j j · · j
j · · j · ·
· j j · j j
· · j j j j

   

  
يك بودن توابع عملاً از عكس نقيض تعريف  به مثلاً در اثبات يك ،كنيم در بعضي از مسائل به جاي اثبات مستقيم از عكس نقيض استفاده مي

  شود. تابع يك به يك استفاده مي
  

  
  

p)  ر گزارة شرطي داريم:در ه q) (~ p q)    

  

p q p q ~ p q ~ p q 
j j j · j j
j · · · · ·
· j j j j j
· · j j · j

   

 

  ـ تركيب دو شرطي:4

p«دو گزاره باشند؛ گزارة مركب  q و p اگر q «اگر« اي ه و به صورت خوانيم را تركيب دو شرطي ميp آنگاه q يا » و برعكس»p  اگر و
  خوانيم. مي »است q شرط لازم و كافي براي p«يا » q تنها اگر

  باشند.هر دو درست يا هر دو نادرست  q و p ة دو شرطي وقتي درست است كهگزار

  

p q p q
j j j
j · ·
· j ·
· · j

  

  
  

نه�ته

نه�ته
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  ارز است. دو شرطي با خود گزاره هم ةعكس نقيض يك گزارنقيض و 

  p q ~ p ~ q ~ q ~ p      

  

p q p q ~ p ~ q ~ p ~ q ~ q ~ p  
j j j · · j j
j · · · j · ·
· j · j · · ·
· · j j j j j

  

 

  ها قوانين تركيب گزاره
  :قوانين زير همواره برقرار است ،سه گزاره باشند rو p،qاگر

  )(p q) r p (q r)

)(p q) r p (q r)

     


     

3
4 ÁoÄmQïS¨o{ SÃÅIi  1

2
)p q q p

)p q q p

   


   
ÂÄI]ï¾MI] SÃÅIi  

  )p (p q) p

)p (p q) p

   


   

7
8 Jm] ·¼º I¤  )p (q r) (p q) (p r)

)p (q r) (p q) (p r)

      


      

5
6 ÁoÄmQïÍÄp¼U SÃÅIi  

  ) (p q) p q  11    ) (p q) p q

) (p q) p q

   


   

9
10 ·I¬n¼¶j ¸Ãº H¼¤   
  

  

  هاي مهم ارزي هم
  ها همواره برقرار است: روابط زير بين گزاره

8)p q (p q) (q p)      ) p p T 1   
) p q (p q) ( p q)    9   ) p p F 2   

(قانون ادخال فاصل (p p q) T  10 )T p T 3  
(قانون حذف عاطف (p q p) T  11  4)T p p  

) p (q r) (p q) (p r)     12  )F p p 5 

) p (q r) (p q) (p r)     13  6) F p F  

) (p q) r p (q r)    14  )p q p q  7  
  

  
  
  

  
qهرگاه   - 11 p كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  باشد، آنگاه: درستنا 

1( p  نادرست وq  .2    درست است (p  درست وq .نادرست است  
  نادرست است. qنادرست و  p) 4    »2«و » 1«هاي  گزينه )3

)گزارة   -12 p p) ( p p)    :  كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه 

  همواره نادرست است. ) 2    ت. همواره درست اس )1
  درست باشد، درست است.  pاگر ) 4    گاهي درست و گاهي نادرست  )3

 كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  كدام است؟» اگر احمد درس بخواند قبول خواهد شد.« ةگزار ضنقي  -13

  خواني نيست.  سر درساحمد پ) 2  شود. اگر احمد درس نخواند قبول نمي )1
  اگر احمد قبول نشود آنگاه درس نخوانده است. ) 4  شود. خواند ولي قبول نمي احمد درس مي )3

نه�ته

  20 ها تركيب گزاره
سؤال

1 

20  
سؤال

2 

3 



  
  13  كانون فرهنگي آموزش  يي با مباني رياضياتآشنا

a ةنقيض گزار  - 14 b كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  كدام است؟ 

1( a b     2 (a b   
3( a b     4 (a b   

 كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  هاي زير همواره نادرست است؟  يك از هم ارزي همواره درست باشد، كدام ةگزار Tاگر   - 15

1( T p p      2 (T T T    
3( T T F      4 (T p p    

 كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  كدام يك از روابط زير نادرست است؟ ،نادرست و درست باشند ةبه ترتيب گزار Tو  Fهرگاه   -16

1( F F F      2 (p T p    
3( p F p      4 (T F T    

 كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  درست است؟  همواره هاي زير  كداميك از تركيب  -17

1( (p p) (p p)        2 ((p p) p    
3( (p p) p      4 (p (p p)     

 كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  هاي زير هميشه درست است؟ د، كداميك از گزارهنهاي دلخواه باش گزاره rو  qگزاره درست و  pاگر   - 18

1( p (q r)      2 ((p q) (r q)     
3( r (p q)      4 ((p q) (r q)     

pاگر   - 19 q  وq p كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  ، كدام مورد صحيح است؟هر دو درست باشند 

1( p  درست وq  2    است.نادرست (p  نادرست وq  است.درست  
3( p q     4 ( هيچكدام  

p و نادرست pاگر   - 20 q  :كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  درست باشد، آنگاه 

1( q  .2    درست است (p q  است.درست  
3( q  4    است.نادرست (p q .درست است  

21-  p q  :كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  هم ارز است با 

1( p q     2 (p q   
3( p q     4 (p q   

 كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  هاي زير نادرست است؟ يك از هم ارزي كدام  -22

1( ( p q) p q         2 (( p q) p q       
3( ( p q) p q         4 (p q p q      

p)گزارة ارزش   - 23 q) p    :  كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه 

  واره نادرست است. هم) 2    همواره درست است. )1
  درست باشد، درست است. pاگر ) 4  گاهي درست و گاهي نادرست است. )3

pگزارةارزش   - 24 (p q)  :  كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه 

  همواره نادرست است. ) 2    همواره درست است.  )1
  دارد.  qبستگي به درستي ) 4    گاهي درست و گاهي نادرست )3

p)گزارة  -25 q) (p q)    :كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  هم ارز است با 

1( p     2 (p   
3( q     4 (q   

p)ةگزار  -26 q) (p q)    :كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  هم ارز است با 

1( q     2 (q   
3( p     4 (p   

p ةگزار  -27 ( p q)   كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  ارز است با:  هم 

1( p     2 (q   
3( p     4 (q   

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10

11

12

13

14

15

16

17



 
فرهنگي آموزش       �د:3118  14   و دوازدهم) يازدهمدهم، (پايه آمار و احتمال و رياضيات گسسته    كانون 

p) ةگزار  -28 q) [(p q) r]     :تاب درسي)ك 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  هم ارز است با 

1( p q     2 (p q    
3( p q     4 (p q   

p) ةگزار  - 29 q) [(p q) r]    :كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه    هم ارز است با 

1( p q     2 (p q   
3( p q     4 (p q   

~گزارة   -30 (p q) p   :كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  هم ارز است با 

1( q     2 (p   
3( p q     4 (p q   

 كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  يك استلزام منطقي است؟ زير، شرطي  هاي يك از گزاره كدام  -31

1( q p     2 (p p q    
3( p p p      4 (p p q    

 كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  هاي زير همواره نادرست است؟   كداميك از گزاره  - 32

1( p p q      2 (p q   
3( p q q      4 (p (q p)    

tanه ك براي آن«...  كدام عبارت گزارة  - 33 x tany  آن است كهx y. «كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه   كند؟ ل مييرا به درستي تكم 

  شرط كافي ) 2    شرط لازم )1
  هيچكدام) 4    شرط لازم و كافي  )3

pگزارة   -34 q كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  ؟ تركيبي است ةهم ارز با كدام گزار 

1( (q p)     2 (( p q)    
3( (p q)      4 ((p q)   

 كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  هاي زير همواره درست است؟ يك از گزاره ه باشد، كدامدلخوا اي گزاره qيك گزاره درست و  pاگر   -35

1( p q     2 (p q   
3( q p     4 (q p    

 كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  ؟نيستارزش كدام گزاره درست   - 36

1( 2 2 4 2 4( )        2 (2 2 5 4 5( )      
3( 1 1 2 4 2( )        4 (1 1 3 4 2( )      

p »است 2مضرب  6عدد «هاي  اگر گزاره  - 37 q» است 3مضرب  6عدد «و  : p ةمفروض باشند گـزار  : q       بـه كـدام صـورت خوانـده
 كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  شود؟   مي

  است.  2مضرب  نهو  3مضرب  نه6عدد ) 2    ست. ا 3 يا 2مضرب  6عدد  )1
  نيست.  2يا مضرب ست ني 3مضرب  6عدد ) 4  نيست. 3است ولي مضرب  2 مضرب 6عدد )3

pآخرين ستون جدول ارزش گزاره   -38 q p q   درسي) كتاب 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  تواند باشد؟   به كدام صورت مي 

1(

·
·
·
·

   2 (

j
j
j
j

   3( 

j
·
j
j

   4 (

j
j
·
·

   

 كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  ارزش كدام گزاره همواره نادرست است؟   - 39

1( (p q) (p q)       2 ((p q) (p q)     
3( (p q) (p q)       4 ((p q) (p q)     
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  15  كانون فرهنگي آموزش  يي با مباني رياضياتآشنا

pهم ارز گزاره   - 40 q كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  كدام است؟ 

1( q p     2 (q p   
3( p q     4 (p q   

 بهتر است كدام گزينه را اثبات كنيم؟» پذير است بخش 3نيز بر  nآنگاه  ،پذير باشد بخش 3بر  2nاگر «براي اثبات   - 41

 كتاب درسي) 13تا  6اي ه (مرتبط با صفحه  

  پذير است. بخش 3بر  n2آنگاه  پذير نباشد بخش 3بر  nاگر ) 2  پذير نيست. بخش 3بر  n2پذير باشد آنگاه  بخش 3بر  nاگر  )1

  پذير نيست. بخش 3بر  n2پذير نباشد آنگاه  بخش 3بر  nگر ا) 4  پذير است. بخش 3بر  n2پذير باشد آنگاه  بخش 3بر  nاگر  )3
 كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه   هاي زير نادرست است؟ يك از گزاره كدام  - 42

1 (2 3 2 3        2 مربع كامل نيست. 4گاه  فرد باشد، آن 4) اگر عدد    

1) 4  مربع كامل است.  2عدد اول نيست اگر و تنها اگر  2) 3 3 1 2 3 42 6( ) ( { , , })    

pهاي اگر گزاره  -43 q  ،q r  و~ r p كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  گاه: آنترتيب درست، درست و نادرست باشند،  به 

1 (p،q وr 2  .  هر سه نادرست هستند (p وq  نادرست هستند وr .درست است  
3( p،q وr   .4  هر سه درست هستند( p وr  نادرست هستند وq  .درست است  

p ةنقيض گزار  - 44 (q r)    كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  كدام است؟ 

1( p q r      2 (p q r    
3( p q r      4 (p q r    

p ةنادرست باشد ارزش گزار qدرست و  pاگر   - 45 (q r)   كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  كدام است؟ 

  نادرست ) 2    درست )1
pبا ارزش  )3 q  .با ارزش ) 4    برابر استp r .برابر است  

 كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  توان قرار داد؟ كدام گزينه را مي pدر جدول مقابل به جاي گزاره   -46

    
p q p q

1311.SwH −»H Ájkø j 

اگر ) 2  توان به صورت جمع سه عدد متوالي نوشت. را نمي 64عدد  )1 2 2 آنگاه  4 2 2 4.   

)) 4  عكس نقيض هر گزاره شرطي همواره درست است. )3 )  31 4 2 82 8.   

pهر گاه   -47 q  :كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  درست باشد آنگاه 

1( p  نادرست وq  2    است.درست (p  درست وq  است.نادرست  
3( p  وq 4     اند. هر دو درست (p  نادرست وq  است.نادرست  

1aزوج باشد،  aاگر «نقيض گزاره   - 48  كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  كدام است؟ » فرد خواهد بود 

aزوج است و نه  aنه  )1 1 .2  فرد است (a  زوج است وليa 1  .فرد است  
3( a  زوج است وليa 1 .4  فرد نيست (a  ست ولي نيزوجa 1  .فرد است  

pهاي  زارهگاگر   -49 q  وp q كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  همواره درست است؟  هاي زير هر دو درست باشند كدام يك از گزاره 

1( p     2 (p   
3( q     4 (q   

p ةنقيض گزار  - 50 q كتاب درسي) 13تا  6هاي  (مرتبط با صفحه  كدام است؟ 

1( p q     2 (p q    
3( p q     4 (p q   
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  ها آشنايي با منطق رياضي:  سورها و نقيض آن
  سورها و نقيض آنها

جاد كنيم شود. هرگاه در رياضيات بخواهيم براي متغيرها محدوديت اي سور در لغت به معناي حصار و ديوار است كه باعث محدوديت يك منطقه مي
  شوند.  كنيم كه به سه دسته تقسيم مي از سورها استفاده مي

مقادير دامنه  ةهم ،نما نشان دهيم كه متغير يك مجموعه نسبت دهيم و يا براي يك گزاره ياگر بخواهيم خاصيتي را به همه اعضا ) سور عمومي:1
برقرار  p(x) ينما عضو از دامنه گزاره» هر يبه ازا«خوانيم  دهيم و مي نمايش مي آن را با نماد  و كنيم تواند باشد از سور عمومي استفاده مي مي

)نويسيم:  است و مي x;p(x))   
 هر عدد حقيقي مانند  يبه ازا :1 مثالx  :داريمx R;x x    2 20 0   

xداريم:  xهر عدد صحيح مانند  يبه ازا             Z;x x      2 21 0 1 0  
نما نشان دهيم كه متغير بعضي از مقادير  يك مجموعه نسبت دهيم و يا براي يك گزاره ياگر بخواهيم خاصيتي را به بعضي از اعضا ) سور وجودي:2

بعضي از  به ازاي«و يا » وجود دارد«خوانيم  دهيم و مي نمايش مي با نماد  را  آن و كنيم از سور وجودي استفاده مي بپذيردتواند  دامنه را مي
)  :مينويس برقرار است و مي p(x) نماي گزاره ،از دامنه» مقادير x : p(x))  

 2    رو برابر صفر است.  هروب ةبعضي از اعداد حقيقي معادل يبه ازا :2 مثال 2 1 0x x     

  x R;x x    2 2 1 0   
امنه مقادير د ينما نشان دهيم كه هيچ متغيري به ازا مجموعه سلب كنيم و يا براي يك گزاره ياگر بخواهيم خاصيتي را از همه اعضا) سور صفر: 3

از » هيچ مقدار يبه ازا«يا » وجود ندارد«خوانيم  دهيم و مي نمايش مي با نماد  را آن .كنيم كند از سور صفر استفاده مي نما صدق نمي در گزاره
  (x;p(x))  :مينويس برقرار است و مي p(x) نماي گزاره ،دامنه

 

  
  

  شوند همگي گزاره هستند كه يا ارزش درست و يا ارزش نادرست دارند. ي كه با سورها بيان مييها عبارت
  

  
  

  شوند هيچ مثال نقضي ندارند. ي كه با سور عمومي بيان مييها گزاره
  

  
  

  لف تهي باشد.شوند وقتي درست هستند كه مجموعه جواب آنها مخا ي كه با سور وجودي بيان مييها گزاره
  

  يض سورهانق
  1) ( x;p(x)) x; p(x)      

  2) ( x;p(x)) x; p(x)      x;p(x)   
 نوشته شده است:هاي زير  نقيض هر يك از سور :3 مثال  

  ( x ; x ) x ; x      2 20 0     
  ( x ; x ) x x          1 10 1 10   x ; x  1 10  

   ~ ( x ; y ; x y ) x ; y , x y            1 1     
  

  
  

sinنماي  ارهچه سوري قرار دهيم تا گز  - 51 x cot x cos x  كتاب درسي) 16تا  13هاي  (مرتبط با صفحه  همواره درست باشد؟ 

1( x { }   0     2 (x   
3( x {x | x k ,k }         4 (x  0   

2نماي  چه سوري قرار دهيم تا گزاره  -52 5 6 0x x   كتاب درسي) 16تا  13هاي  (مرتبط با صفحه  درستي باشد؟   ةهمواره گزار 

1( x     2 (x    
3( x      4 (x { , }   2 3   

1 

  20 ها سورها و نقيض آن
سؤال

نه�ته
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 كتاب درسي 16تا  13هاي   آمار و احتمال: صفحه
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 كتاب درسي) 16تا  13هاي  (مرتبط با صفحه  ، مجموعة اعداد اول است.)P(كدام گزينه درست است؟   -53

1( nn ; ( ) P   2 1     2 (nn ; ( ) P   2 1   

3( nn ; n!  3     4 (nn ; n   23   
 ي)كتاب درس 16تا  13هاي  (مرتبط با صفحه  است؟ نادرست كدام گزينه  - 54

1( x ; x  2 0     2 (n ; n n k   3 3   

3( x ; x x    2 2 5 0   4 (x ; x
x

   
1 2   

مجموعـة اعـداد    Eمجموعة اعداد فرد و  Oمجموعة اعداد اول  P( است؟» .برخي از اعداد اول و زوج هستند«كدام گزينه نشان دهنده سور   - 55
 كتاب درسي) 16تا  13هاي  (مرتبط با صفحه  زوج است.)

1( x ; x P x E         2 (x ; x P x O       
3( x ; x P x E         4 (x ; x P x E       

 كتاب درسي) 16تا  13هاي  (مرتبط با صفحه  است؟ نادرسته كدام گزين  -56

1( x,y ; (x ) (y )     2 22 2 4  2 (x,y ; (x ) (y )     2 22 2 4   

3( x,y ; (x ) (y )     2 22 2 0   4 (x,y ; x y   2 2 0   

x«گزاره   -57 ; x x  2 «كتاب درسي) 16تا  13هاي  ا صفحه(مرتبط ب  به زبان فارسي برابر كدام گزينه است؟ 

  تر است.  مربع هر عدد حقيقي از خودش كوچك) 2  برسد برابر خود است. 2وجود دارد عدد حقيقي كه اگر به توان  )1
  تر است. مربع برخي اعداد حقيقي از خودش كوچك) 4  تر است. هر عدد حقيقي از خودش كوچك )3

) ةنقيض گزار  - 58 x ; x x)  2 كتاب درسي) 16تا  13هاي  (مرتبط با صفحه  كدام است؟ 

1( x ; x x  2     2 (x ; x  2 0   

3( x ; x x 2     4 (x ; x x  2   
 )95 -كتاب درسي)(آزمون كانون 16(مرتبط با صفحة   درستي بيان نشده است؟ هاي زير به  يك از گزاره نقيض كدام  - 59

  »مربعي وجود دارد كه لوزي نيست.«نقيض گزاره:  - »هر مربع، يك لوزي است.«) گزاره: 1
  »هر مستطيل، يك مربع است.«نقيض گزاره:  - »مستطيلي وجود دارد كه مربع نيست.«) گزاره: 2

تر از  محدبي وجود دارد كه مجموع زواياي داخلي آن بيش  چهارضلعي«نقيض گزاره:  - »است. 0360مجموع زواياي داخلي هر چهارضلعي محدب «) گزاره: 3
  » است. 0360

  »نيست. 0180واياي داخلي آن مثلثي وجود دارد كه مجموع ز«نقيض گزاره:  -»است. 0180مجموع زواياي داخلي هر مثلث «) گزاره: 4
 )95 -كتاب درسي)(آزمون كانون 16(مرتبط با صفحة   كدام است؟» هيچ مثلثي بيش از يك زاوية قائمه ندارد.«نقيض گزارة   -60

  ) هر مثلثي بيش از يك زاوية قائمه ندارد. 2  ) هر مثلثي بيش از يك زاوية قائمه دارد. 1
  ) مثلثي وجود دارد كه بيش از يك زاوية قائمه دارد. 4  ارد كه بيش از يك زاوية قائمه ندارد. ) مثلثي وجود د3

) ةنقيض گزار  -61 x ; | x y | | x | | y |)     كتاب درسي) 16تا  13هاي  (مرتبط با صفحه  كدام است؟ 

1( x ; | x y | | x | | y |       2 (x ; | x y | | x | | y |       
3( x ; | x y | | x | | y |       4 (x ; | x y | | x | | y |       

20 ةنقيض گزار  -62 0x ; x x       كتاب درسي) 16تا  13هاي  (مرتبط با صفحه  كدام است؟ 

1( x ; x x    2 0 0   2 (x ; x x    20 0   

3( x ; (x ) (x )    20 0 4 (x ; (x ) (x )    20 0   
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2 ةنقيض گزار  - 63 0 0x ;(x ) (x )     كتاب درسي) 16تا  13هاي  (مرتبط با صفحه  كدام است؟ 

1( x ; x x    2 0 0   2 (x ; x x    2 0 0   

3( x ; x , x   2 0 0   4 (x ; x x    2 0 0   

 كتاب درسي) 16تا  13هاي  (مرتبط با صفحه  ارزش كدام سور درست است؟  -64

1( x ; x x  2     2 (x ; cos x tan x sin x      

3( x
x ; x

x


   



2 4 22   4 (x ; x   2 2 0   

 كتاب درسي) 16تا  13هاي  (مرتبط با صفحه  كدام گزينه درست است؟  -65

1( ( x ; P(x)) x ; P(x)      2 (( x ; P(x)) x ; P(x)     

3( ( x ; P(x)) x ; P(x)      4 (( x ; P(x)) x ; P(x)     

x ةنقيض گزار  -66
x ; (x )

x

       

1 0 11    كتاب درسي) 16تا  13هاي  (مرتبط با صفحه  به كدام صورت است؟ 

1( 1 0 11
x

x ; (x )
x

       
   2 (1 0 11

x
x ; (x )

x

       
   

3( 1 0 11
x

x ; (x )
x

       
   4 (x

x ; (x )
x

        

1 0 11   

 كتاب درسي) 16تا  13هاي  (مرتبط با صفحه  با نماد رياضي به كدام صورت است؟» .هيچ كدام از اعداد گويا، گنگ نيستند« ةنقيض گزار  - 67

1( x ; x x Q        2 (x ; x x Q      

3( x ; x x Q        4 (x ; x x Q      

xارزش گزارة   -68 R ; x x  296آذر  17 –آزمون كانون (كتاب درسي)  16تا  13هاي  (مرتبط با صفحه  صورت . . . است.  باشد و نقيض آن به ، . . . مي(  

x) نادرست، 1 R;x x  2    2 ،درست (x R;x x  2  

x) نادرست، 3 R;x x  2    4 ،درست (x R;x x  2  

q(x) ; p(x)نقيض گزارة   - 69 x  ; x كتاب درسي) 16(مرتبط با مثال صفحة   ؟كدام است  

1( ( x; p(x)) ( x; q(x))        2( ( x; p(x)) ( x; q(x))     

3( ( x;p(x)) ( x;q(x))        4( ( x; p(x)) ( x; q(x))      

«كدام گزينه، گزارة   -70 x P , ; k N;(x k ) (x k )         2 3  6 1 6 عـددي   kمجموعـة اعـداد اول و   Pكند؟ ( را بيان مي» 1

  )96آبان  19 –آزمون كانون (كتاب درسي)  16تا  13هاي  (مرتبط با صفحه     طبيعي است.)
kبه صورت  3) هر عدد اول بزرگتر از 1 6 kيا  1 6   است. 1

k) اگر عددي به صورت 2 6 kيا  1 6   است. 3و  2باشد عددي اول غير از  1

kدر مجموعة اعداد طبيعي وجود دارد، طوري كه  k) مقداري مانند 3 6 kيا  1 6   باشد. 3، عدد اول و بزرگتر از 1

  برابرش به علاوه يا منهاي يك، عدد اول است. 6گاه قطعاً  باشد، آن 3و  2عضو مجموعة اعداد اول غير از  ) اگر عددي4
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  19  كانون فرهنگي آموزش  يي با مباني رياضياتآشنا

  هاي يك مجموعه مجموعه ـ زير مجموعه: تعريف مجموعه و تعداد زير مجموعه
  

  هاي يك مجموعه تعريف مجموعه و تعداد زير مجموعه
  گويند. مي مجموعه را متمايزد) و باش معين كاملاً مجموعه در اشيا اين عضويت( مشخص اشياي از اي دسته نمايش و بيان تعريف مجموعه:

  به طور مثال: 
  2 3 5 7 1 2 3A { , , , } B {a,b,c,d} C { , , , } D { , , , ...}         

  
  

{a,b}  ها تكرار و جابجايي وجود ندارد. يعني: در مجموعه {b,a}  
  {a,a} {a}  

  
صورت به شكل  باشد در اين Aةعضوي از مجموع aشود و اگر  به هر يك از عناصر يك مجموعه عضو آن مجموعه گفته مي عضويت در مجموعه:

a A ةشود و اگر عضوي به مجموع نمايش داده ميA  ،علامت با تعلق نداشته باشد دهند. نمايش مي  
1طور مثال اگر  به 1 2A { ,{ }, } توان نوشت: مفروض باشد مي  

  1 1 1 1 2 2A , { } A , {{ }} A , { , } A A      
}يا  ا نماد گويند و آن را ب تهي ةمجموعكه هيچ عضوي نداشته باشد را اي  مجموعه تهي: ةمجموع   دهند. نمايش مي {

  زيرمجموعه
نيز قرار داشته باشد و آن را با نماد  B ةانتخاب كنيم در مجموع Aةاگر هر عضو كه در مجموع ،نامند مي Bةرا زيرمجموع Aةمجموع تعريف:

A B به عبارت ديگر:  ؛دهند نمايش مي  ( x A x B) A B       

  دهند. نشان مي ABآن را با نماد  نيست و Bزير مجموعة  A، ه باشدقرار نداشت Bةپيدا شد كه در مجموع Aةو اگر عضوي در مجموع

{a,b}پس  {a,b,c,d}  ولي{a,e} {a,b,c,d}  
  

  

A :ها است ) تهي زيرمجموعه تمام مجموعه1    
A :اي زيرمجموعه خودش است ) هر مجموعه2 A   
A) اگر 3 B  وB C  آنگاهA C   
Aديگر برابرند اگر و فقط اگر با يك Bو  A ة) دو مجموع4 B  وB A .(A B A B,B A)      

  است.  2nهاي آن برابر  عضو داشته باشد تعداد زير مجموعه nاي  ) اگر مجموعه5

nعضوي برابر  nعضوي يك مجموعه  kهاي  عه) تعداد زير مجمو6

k

 
 
 

  است.  

1ر باشد براب خصوصي مي هعضوي كه شامل عضو ب nعضوي يك مجموعه  kهاي  ) تعداد زير مجموعه7
1

n

k

 
  

   .است 

1nخصوصي است برابر  هعضوي كه فاقد عضو ب nعضوي يك مجموعه  kهاي  ) تعداد زير مجموعه8

k

 
 
 

   .است 

1است برابر  yفاقد عضو و  xعضوي كه شامل عضو  nي يك مجموعه عضو kهاي  ) تعداد زير مجموعه9 1
1

n

k

  
  

  .است 

  

  آمار و احتمال: 
 كتاب درسي 21تا  19هاي   صفحه

آماريالواحتچمال

آماريالواحتچمال
گسسته و

نه�ته
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A ةمجموع  -71 { ,{ },{ , },{ , ,{ }},{{ }, }}  1 1 1 1  كتاب درسي) 19(مرتبط با صفحة   چند عضو دارد؟ 1

1( 3   2( 4  3( 5  4 (2  
A ةدر مجموع  -72 {{a},{{a}}}  كتاب درسي) 19(مرتبط با صفحة   است؟ نادرستكدام گزينه 

1 ({a} A    2 ({{a}} A  
3 ({a} A    4( {{{a}}} A  

Aاگر   - 73 {a} ،B {a,{a}}  وC {{a},{a,{a}}} كتاب درسي) 19(مرتبط با صفحة   كدام رابطه نادرست است؟د، نباش 

1 (A B  2 (B C  3 ({{a}} B  4 ({{a,{a}}} C  
2Aاگر   -74 { }، 3 5 2B { , ,{ }}  2و 3 5 2C {{{ }, , }, } است؟ نادرستگزينه كدام د، نباش   

  )95 - (آزمون كانون كتاب درسي) 19(مرتبط با صفحة   
1( A B   2( A C   3( B C  4( A C  

A اگر  -75 {{},{{ }},{{},{{ }}}} كتاب درسي) 19(مرتبط با صفحة   مفروض باشد، كدام گزينه درست است؟  
1( x A x A         2( x A x A      
3 (x,y A x y y x    IÄ   4 (3و  1هاي  گزينه  

  )91 -(آزمون سراسري  كتاب درسي) 21و  20هاي  (مرتبط با صفحه   ؟ندارندرا  {a,b}عضو  {a,b,{b,a},{a,b}} ةزير مجموعه از مجموع چند  - 76
1( 8    2( 6   3 (4   4 (12   

Aاگر   - 77 {a,b,{a},{a,b}}  وB {a,b}  ،ةمجموعA {B} غيرتهي دارد؟ ةچند زير مجموع   

  )89 - (آزمون سراسري كتاب درسي) 21و  20هاي  (مرتبط با صفحه   
1( 3  2( 7   3 (6   4 (15   

A اگر  -78 {a,b,{a},{b}} ةمجموع ،باشد A {A} غيرتهي دارد؟ ةچند زير مجموع   

  )89 -خارج از كشور  (سراسري كتاب درسي) 21و  20هاي  (مرتبط با صفحه   
1( 3  2( 6   3 (7   4 (15   

 مجموعه كدام است؟دو هاي اين  خارج قسمت يا تفاضل تعداد زيرمجموعه .دارد Aعضو بيشتر از مجموعه A ،5ةمجموع  - 79

  )86 -(آزمون سراسري  كتاب درسي) 21و  20هاي  (مرتبط با صفحه     
   32خارج قسمت  )2    25خارج قسمت  )1
   32تفاضل ) 4     25تفاضل ) 3

  )82 -(آزمون سراسري  كتاب درسي) 21و  20هاي  (مرتبط با صفحه   باشد؟ مي aداراي چند زيرمجموعه شامل عضو  {a,b,{a},{b}}ة مجموع  - 80
1( 4  2( 8   3 (10   4 (12   

 چند عضو دارد؟ Aشود.  واحد كم مي 384هاي آن  حذف كنيم تعداد زيرمجموعهرا  Aةاگر دو عضو از اعضاي مجموع  - 81

  كتاب درسي) 21و  20هاي  صفحه (مرتبط با   
1( 9  2( 10   3 (11   4 (12   

 .شـود  اضافه مـي  Aهاي  زيرمجموعه به تعداد زيرمجموعه 96اضافه كنيم، تعداد  Aعضو است. اگر دو عضو متمايز به  nداراي  Aةمجموع  -82
n كتاب درسي) 21و  20هاي  (مرتبط با صفحه   كدام است؟  
1( 4  2( 5   3 (6   4 (7   

a,b,c,d,e,f} ةهاي سه عضوي از مجموع زيرمجموعه تعداد  -83   كتاب درسي) 20(مرتبط با صفحة   كدام است؟باشد،  aشامل عضو كه  {
1( 8  2( 10   3 (12   4 (15   

 5مجموعـة  عضوي آن است. اين مجموعه چنـد زيـر    4هاي  عضوي برابر تعداد زيرمجموعه nةعضوي يك مجموع 3هاي  تعداد زيرمجموعه  - 84
 كتاب درسي) 20(مرتبط با صفحة   عضوي دارد؟

1( 10  2( 15   3 (21   4 (28   
باشند ولي شـامل   1و  2طوري كه شامل  هتوان براي آن نوشت ب عضوي مي 5 ةاعداد طبيعي يك رقمي باشد، چند زيرمجموع ةمجموع A اگر  - 85

  كتاب درسي) 21و  20هاي  (مرتبط با صفحه  نباشند؟  4و  3
1( 10  2( 15   3 (20   4 (21   

1 
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